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第 12 回学生宗教意識調査 

[Ⅰ]回答者の概要 

1.回答者 

総回答者数 6,017名 有効回答 5,773名 (95.9%) 

 

2.性別 

 名 % 

男性 2,458 (42.6) 女性 3,304 (57.2) 無回答 11 ( 0.2) 

 

3.卒業した高校 

 名 % 

公立 3,450 (59.8) その他の宗教系 14 ( 0.2) 

一般の私立 1,668 (28.9) 大検 29 ( 0.5) 

キリスト教系 306 ( 5.3) 国外 55 ( 1.0) 

仏教系 174 ( 3.0) 無回答 46 ( 0.8) 

神道系 31 ( 0.5) 

 

4.在学している学校の宗教系・非宗教系の別 

 名 % 

宗教系 2,746 (47.6) 非宗教系 3,027 (52.4) 

 

5.学年 

 名 % 

1年 2,848 (49.3) それ以外 41 ( 0.7) 

2年 1,242 (21.5) 無回答 131 ( 2.3) 

3年 1,020 (17.7) 

4年 491 ( 8.5) 

 

6.生活形態 
 名 % 

親と同居 3,570 (61.8) その他 130 ( 2.3) 

一人暮らし 1,641 (28.4) 無回答 120 ( 2.1) 

寮 312 ( 5.4) 
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[Ⅱ]身の回りの宗教についての意識・関心 

1.宗教への関心 

質問「あなたは宗教にどの程度関心がありますか」 

 名 % 

1.現在、信仰をもっている 588 (10.2) 

2.信仰はもっていないが、宗教に関心がある 2,048 (35.5) 

3.信仰はもっていないし、宗教にもあまり関心がない 1,896 (32.8) 

4.信仰はもっていないし、宗教にもまったく関心がない 1,161 (20.1) 

5.無回答 80 ( 1.4) 

 

・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 
 [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 275 (11.2) 310 ( 9.4) 355 (12.9) 233 ( 7.7) 

2. 898 (36.5) 1,144 (34.6) 894 (32.6) 1,154 (38.1) 

3. 714 (29.0) 1,181 (35.7) 926 (33.7) 970 (32.0) 

4. 536 (21.8) 624 (18.9) 530 (19.3) 631 (20.8) 

5. 35 ( 1.4) 45 ( 1.4) 41 ( 1.5) 39 ( 1.3) 

 

＊2000年代にはいり、信仰を持つ割合が少しずつ増えてきていたが、今回は2012年よりもいくぶん減少している。 
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2.信仰している宗教(複数回答) 

⇒「1.宗教への関心」に「1.現在信仰をもっている」と回答した588名に対する質問 

 [全体] [非宗教系] 

 名 % 名 % 

神道 142 (24.1) 27 (11.6) 

仏教 219 (37.2) 106 (45.5) 

キリスト教 74 (12.6) 43 (18.5) 

新宗教 122 (20.7) 32 (13.7) 

その他・不明 14 ( 2.4) 9 ( 3.9) 

＊無回答の数値は省略した。 

 

3.宗教への関心がない理由(複数回答) 
⇒「1.宗教への関心」に「3.信仰はもっていないし、宗教にもあまり関心がない」または「4.信仰は

もっていないし、宗教にもまったく関心がない」と回答した3,057名に対する質問 

 

  [全体] [宗教系] [非宗教] 

 名 % 名 % 名 % 

1.宗教に関する嫌な体験があるから 118 ( 3.9) 68 ( 4.7) 50 ( 3.1) 

2.宗教に関する悪い報道やニュースを見たから 601 (19.7) 284 (19.5) 317 (19.8) 

3.なんとなく嫌いだから 319 (10.4) 153 (10.5) 166 (10.4) 

4.身近に接したことがないから 1,332 (43.6) 624 (42.9) 708 (44.2) 

5.宗教の必要性を感じていないから 1,533 (50.1) 708 (48.6) 825 (51.5) 

 

＊宗教系と非宗教系であまり大きな差はない。これは従来と同様である。 
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4.家の宗教(複数回答) 

 名 % 名 % 

神道 275 ( 4.8) 新宗教 206 ( 3.6) 

仏教 2,046 (35.4) その他・不明 146 ( 2.5) 

キリスト教 119 ( 2.1) 

 

5.父の宗教(複数回答) 

 名 %  

あり 479 ( 8.3) 

なし 5,184 (89.8) 

無回答 110 ( 1.9) 

(内訳) 名 % 名 % 

神道 86 (18.0) 新宗教 115 (24.0) 

仏教 208 (43.4) その他・不明 12 ( 2.5) 

キリスト教 60 (12.5) 無回答 11 ( 2.3) 

  

6.母の宗教(複数回答) 

 名 % 

あり 585 (10.1) 

なし 4,967 (86.0) 

無回答 221 ( 3.8) 

(内訳) 名 % 名 % 
神道 77 (13.2) 新宗教 160 (27.4) 

仏教 219 (37.4) その他・不明 9 ( 1.5) 

キリスト教 118 (20.2) 無回答 22 ( 3.8) 
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7.宗教的習俗への関わり 

①初詣:「今年の初詣はどうしましたか」 

 名 % 

1.家族で行った 2,697 (46.7) 

2.自分だけで行った 849 (14.7) 

3.行った家族もいるが自分は行かなかった 877 (15.2) 

4.家族の誰も行かなかった 1,227 (21.3) 

5.その他 108 ( 1.9) 

6.無回答 15 ( 0.3) 

 

②墓参り:「去年のお盆の墓参りはどうしましたか」 

 名 % 

1.家族で行った 3,199 (55.4) 

2.自分だけで行った 57 ( 1.0) 

3.行った家族もいるが自分は行かなかった 1,448 (25.1) 

4.家族の誰も行かなかった 975 (16.9) 

5.その他 73 ( 1.3) 

6.無回答 21 ( 0.4) 

 

③家にある宗教的なもの(複数回答) 

 [全体] [非宗教系] 

 名 % 名 % 

1.神棚 1,865 (32.3) 959 (31.7) 

2.仏壇 2,409 (41.7) 1,205 (39.8) 

3.亡くなった近親者の写真 1,875 (32.5) 955 (31.5) 

4.その他宗教的なもの 209 ( 3.6) 98 ( 3.2) 

 

＊家族とともに、あるいは家族とは別に初詣に行くという割合は、これまでの調査に比べてやや多い。墓参りの方

は、家族とともに行く人が5割強と、かなり安定した数値を示している。 

実家に神棚や仏壇がある割合についての質問項目は1997年からもうけたが、明らかに減少傾向にある。97年の

最初の調査のときの割合と比べると、非宗教系の回答者では、神棚で15%程度、仏壇で10%程度減少している。神

棚の方が減少の割合が高い。ただ012年に比べると神棚は2微増した。一方仏壇は2012年に比べ全体で6.6%減少し

ている。 
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[Ⅲ]宗教や宗教家に関する考え 

＊回答の選択肢と表で用いる記号 

1.＋＋：信じる 2.＋  ：ありうると思う 3.－  ：あまり信じない 4.－－：否定する 

 

1.「神の存在」を信じるか 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,246 (21.6) 524 (21.3) 719 (21.8) 641 (23.3) 605 (20.0) 

2.＋ 2,193 (38.0) 771 (31.4) 1,420 (43.0) 1,064 (38.7) 1,129 (37.3) 

3.－ 1,696 (29.4) 738 (30.0) 953 (28.8) 749 (27.3) 947 (31.3) 

4.－－ 601 (10.4) 400 (16.3) 200 ( 6.1) 272 ( 9.9) 329 (10.9) 

5.無回答 37 ( 0.6) 25 ( 1.0) 12 ( 0.4) 20 ( 0.7) 17 ( 0.6) 
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2.「仏の存在」を信じるか 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 963 (16.7) 397 (16.2) 564 (17.1) 526 (19.2) 437 (14.4) 

2.＋ 2,294 (39.7) 809 (32.9) 1,482 (44.9) 1,118 (40.7) 1,176 (38.9) 

3.－ 1,897 (32.9) 826 (33.6) 1,066 (32.3) 827 (30.1) 1,070 (35.3) 

4.－－ 583 (10.1) 403 (16.4) 179 ( 5.4) 255 ( 9.3) 328 (10.8) 

5.無回答 36 ( 0.6) 23 ( 0.9) 13 ( 0.4) 20 ( 0.7) 16 ( 0.5) 

 

3.「霊魂の存在」を信じるか 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,229 (21.3) 511 (20.8) 716 (21.7) 648 (23.6) 581 (19.2) 

2.＋ 2,431 (42.1) 853 (34.7) 1,574 (47.6) 1,133 (41.3) 1,298 (42.9) 

3.－ 1,459 (25.3) 671 (27.3) 784 (23.7) 684 (24.9) 775 (25.6) 

4.－－ 615 (10.7) 396 (16.1) 218 ( 6.6) 258 ( 9.4) 357 (11.8) 

5.無回答 39 ( 0.7) 27 ( 1.1) 12 ( 0.4) 23 ( 0.8) 16 ( 0.5) 
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4.パワースポットの存在を信じるか 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 853 (14.8) 341 (13.9) 512 (15.5) 464 (16.9) 389 (12.9) 

2.＋ 2,272 (39.4) 787 (32.0) 1,479 (44.8) 1,112 (40.5) 1,160 (38.3) 

3.－ 1,767 (30.6) 757 (30.8) 1,007 (30.5) 794 (28.9) 973 (32.1) 

4.－－ 840 (14.6) 545 (22.2) 293 ( 8.9) 352 (12.8) 488 (16.1) 

5.無回答 41 ( 0.7) 28 ( 1.1) 13 ( 0.4) 24 ( 0.9) 17 ( 0.6) 

 

 

 

＊4つの質問いずれも、女性の方が肯定的になる割合が10%、あるいはそれ以上に高い。この傾向は2012年の調査

と同じである。全体として前回よりも肯定的な回答の割合が微増傾向である。 
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5.人生に悩んだとき相談したい宗教家(複数回答) 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.仏教の僧侶 1,090 (18.9) 512 (20.8) 576 (17.4) 541 (19.7) 549 (18.1) 

2.キリスト教の牧師・神父・シスター 855 (14.8) 343 (14.0) 508 (15.4) 406 (14.8) 449 (14.8) 

3.神社の神主 805 (13.9) 410 (16.7) 394 (11.9) 416 (15.1) 389 (12.9) 

4.テレビに登場するような霊能者 273 ( 4.7) 74 ( 3.0) 197 ( 6.0) 148 ( 5.4) 125 ( 4.1) 

5.街の占い師 326 ( 5.6) 103 ( 4.2) 223 ( 6.7) 169 ( 6.2) 157 ( 5.2) 

6.ネット上で相談に回答してくれる人 671 (11.6) 305 (12.4) 366 (11.1) 336 (12.2) 335 (11.1) 

7.その他の宗教家 114 ( 2.0) 58 ( 2.4) 56 ( 1.7) 73 ( 2.7) 41 ( 1.4) 

 

 

＊2012年の調査と比べてあまり大きな変化はない。1～2%程度の増減である。しかし、非宗教系で比べると「ネ

ット上で相談に回答してくれる人」に〇をした人が14.2%から11.1%に減少していて、これは他の数値の変化に比

べて比較的大きい。 

 

6.「スピリチュアルな」という表現の印象(複数回答) 

質問「「スピリチュアルな」という表現であなたが感じるのは次のどれですか」(複数回答) 

 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.精神的に深みのあることを感じる 2,195 (38.0) 866 (35.2) 1,325 (40.1) 1,069 (38.9) 1,126 (37.2) 

2.近づきやすく感じる 933 (16.2) 314 (12.8) 618 (18.7) 481 (17.5) 452 (14.9) 

3.あやしさを感じる 1,934 (33.5) 943 (38.4) 985 (29.8) 910 (33.1) 1,024 (33.8) 

4.なんのことだか、よくわからない 1,381 (23.9) 591 (24.0) 788 (23.8) 622 (22.7) 759 (25.1) 

5.その他 227 ( 3.9) 105 ( 4.3) 121 ( 3.7) 114 ( 4.2) 113 ( 3.7) 
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[Ⅳ]宗教に関わる事柄への意見 

1.宗教に関する意見 

次の意見に対して、それぞれどう思うか。 

回答の選択肢 

1.＋＋：そう思う 2.＋  ：どちらかといえばそう思う 

3.－  ：どちらかといえばそう思わない 4.－－：そう思わない 

 

①「どんなに科学が発達しても、宗教は人間に必要だ」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 991 (17.2) 505 (18.4) 486 (16.1) 

2.＋ 2,147 (37.2) 1,020 (37.1) 1,127 (37.2) 

3.－ 1,588 (27.5) 729 (26.5) 859 (28.4) 

4.－－ 1,004 (17.4) 466 (17.0) 538 (17.8) 

5.無回答 43 ( 0.7) 26 ( 0.9) 17 ( 0.6) 

 

②「一般的に宗教は、アブナイというイメージがある」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,028 (17.8) 471 (17.2) 557 (18.4) 

2.＋ 2,526 (43.8) 1,190 (43.3) 1,336 (44.1) 

3.－ 1,486 (25.7) 706 (25.7) 780 (25.8) 

4.－－ 694 (12.0) 355 (12.9) 339 (11.2) 

5.無回答 39 ( 0.7) 24 ( 0.9) 15 ( 0.5) 

 

③「宗教的トラブルがあったときに相談できるような公的な窓口の設置が必要だ」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,939 (50.9) 1,377 (50.1) 1,562 (51.6) 

2.＋ 2,032 (35.2) 949 (34.6) 1,083 (35.8) 

3.－ 532 ( 9.2) 264 ( 9.6) 268 ( 8.9) 

4.－－ 229 ( 4.0) 130 ( 4.7) 99 ( 3.3) 

5.無回答 41 ( 0.7) 26 ( 0.9) 15 ( 0.5) 

 

④「特定の宗教団体が特定の政党を支持するのはよくない」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,765 (47.9) 1,249 (45.5) 1,516 (50.1) 

2.＋ 1,729 (29.9) 805 (29.3) 924 (30.5) 

3.－ 852 (14.8) 439 (16.0) 413 (13.6) 

4.－－ 381 ( 6.6) 224 ( 8.2) 157 ( 5.2) 

5.無回答 46 ( 0.8) 29 ( 1.1) 17 ( 0.6) 
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⑤「街頭での布教は迷惑だから、法律によって規制すべきだ」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,681 (29.1) 799 (29.1) 882 (29.1) 

2.＋ 2,328 (40.3) 1,089 (39.7) 1,239 (40.9) 

3.－ 1,302 (22.6) 611 (22.3) 691 (22.8) 

4.－－ 416 ( 7.2) 219 ( 8.0) 197 ( 6.5) 

5.無回答 46 ( 0.8) 28 ( 1.0) 18 ( 0.6) 

 

⑥「宗教を信じると、心のよりどころができる」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 951 (16.5) 457 (16.6) 494 (16.3) 

2.＋ 2,220 (38.5) 1,038 (37.8) 1,182 (39.0) 

3.－ 1,581 (27.4) 750 (27.3) 831 (27.5) 

4.－－ 976 (16.9) 474 (17.3) 502 (16.6) 

5.無回答 45 ( 0.8) 27 ( 1.0) 18 ( 0.6) 

 
⑦「死後も魂はどこかに存在し続ける」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,172 (20.3) 597 (21.7) 575 (19.0) 

2.＋ 2,200 (38.1) 1,065 (38.8) 1,135 (37.5) 

3.－ 1,313 (22.7) 598 (21.8) 715 (23.6) 

4.－－ 1,031 (17.9) 451 (16.4) 580 (19.2) 

5.無回答 57 ( 1.0) 35 ( 1.3) 22 ( 0.7) 

 
⑧「テレビに登場する霊能者は、本当に霊と交信している」  

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 210 ( 3.6) 109 ( 4.0) 101 ( 3.3) 

2.＋ 1,120 (19.4) 544 (19.8) 576 (19.0) 

3.－ 1,818 (31.5) 887 (32.3) 931 (30.8) 

4.－－ 2,580 (44.7) 1,178 (42.9) 1,402 (46.3) 

5.無回答 45 ( 0.8) 28 ( 1.0) 17 ( 0.6) 
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＊質問の順番に並べると見にくくなるので、「そう思う/どちらかといえばそう思う」という回答が多い順に並べ

替えた。宗教的トラブルに対する公的相談窓口の設置の必要性を感じている人がもっとも多く、肯定的意見は85%

を超える。また若干であるが非宗教系の方が肯定的な割合が高い。いずれも前回までの調査結果と同じである。 
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2.宗教と教育に関する考え 

次の意見に対して、それぞれどう思うか。 

回答の選択肢 

1.＋＋：そう思う 2.＋  ：どちらかといえばそう思う 

3.－  ：どちらかといえばそう思わない 4.－－：そう思わない 

 

①「高校までに日本や世界の宗教文化についての基礎的な知識を学んだ方がいい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,072 (35.9) 911 (33.2) 1,161 (38.4) 

2.＋ 2,318 (40.2) 1,106 (40.3) 1,212 (40.0) 

3.－ 945 (16.4) 497 (18.1) 448 (14.8) 

4.－－ 406 ( 7.0) 215 ( 7.8) 191 ( 6.3) 

5.無回答 32 ( 0.6) 17 ( 0.6) 15 ( 0.5) 

 

②「高校までの教育で、愛国心を深めるための工夫をした方がいい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 587 (10.2) 322 (11.7) 265 ( 8.8) 

2.＋ 1,838 (31.8) 916 (33.4) 922 (30.5) 

3.－ 2,287 (39.6) 1,054 (38.4) 1,233 (40.7) 

4.－－ 1,024 (17.7) 435 (15.8) 589 (19.5) 

5.無回答 37 ( 0.6) 19 ( 0.7) 18 ( 0.6) 

 

③「道徳の授業をもっと充実させた方がいい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,375 (23.8) 733 (26.7) 642 (21.2) 

2.＋ 2,281 (39.5) 1,079 (39.3) 1,202 (39.7) 

3.－ 1,501 (26.0) 646 (23.5) 855 (28.2) 

4.－－ 577 (10.0) 268 ( 9.8) 309 (10.2) 

5.無回答 39 ( 0.7) 20 ( 0.7) 19 ( 0.6) 

 

④「いのちの大切さを教える授業を充実させた方がいい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,603 (45.1) 1,307 (47.6) 1,296 (42.8) 

2.＋ 2,289 (39.7) 1,055 (38.4) 1,234 (40.8) 

3.－ 617 (10.7) 251 ( 9.1) 366 (12.1) 

4.－－ 229 ( 4.0) 114 ( 4.2) 115 ( 3.8) 

5.無回答 35 ( 0.6) 19 ( 0.7) 16 ( 0.5) 
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⑤「神社や寺院など、日本の伝統的宗教施設を見学する機会を設けた方がいい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,059 (18.3) 573 (20.9) 486 (16.1) 

2.＋ 2,392 (41.4) 1,131 (41.2) 1,261 (41.7) 

3.－ 1,690 (29.3) 756 (27.5) 934 (30.9) 

4.－－ 595 (10.3) 267 ( 9.7) 328 (10.8) 

5.無回答 37 ( 0.6) 19 ( 0.7) 18 ( 0.6) 

 

⑥「坐禅や礼拝の作法など、各宗教の儀礼や修行法を体験する機会を設けた方がいい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 817 (14.2) 427 (15.5) 390 (12.9) 

2.＋ 2,042 (35.4) 998 (36.3) 1,044 (34.5) 

3.－ 1,996 (34.6) 881 (32.1) 1,115 (36.8) 

4.－－ 880 (15.2) 420 (15.3) 460 (15.2) 

5.無回答 38 ( 0.7) 20 ( 0.7) 18 ( 0.6) 

 

＊いのちの大切さを教える授業を支持する割合、ついで宗教文化についての基礎的な知識を学ぶ割合の順に高いの

は2007年、2010年、及び2012年の調査と同様である。 

 宗教系の方が肯定的な回答が多いものと、非宗教系の方が肯定的な回答が多いものとがあることに注目したい。

宗教系の方が肯定的な回答がやや多いのは、いのちの大切さを教える授業の充実、道徳の授業の充実である。非宗

教系の方が肯定的な回答がやや多いのは、世界の宗教文化についての基礎的な知識の学びである。 

数%程度の差であるが、毎回同じような傾向を示すというのは、宗教系の学校がもつ傾向として捉えていいだろう。 

 



 第 12 回学生宗教意識調査(2015 年) 

 341

 
 

＊質問の順番に並べると見にくくなるので、「そう思う/どちらかといえばそう思う」という回答が多い順に並べ

替えた。 
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3.イスラム教への関心 

質問「最近のあなたのイスラム教への関心は次のうちどれですか」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.大変高い 615 (10.7) 300 (12.2) 313 ( 9.5) 268 ( 9.8) 347 (11.5) 

2.やや高い 2,450 (42.4) 1,060 (43.1) 1,382 (41.8) 1,112 (40.5) 1,338 (44.2) 

3.あまり高くない 1,657 (28.7) 643 (26.2) 1,013 (30.7) 806 (29.4) 851 (28.1) 

4.ほとんどない 1,029 (17.8) 445 (18.1) 584 (17.7) 542 (19.7) 487 (16.1) 

5.無回答 22 ( 0.4) 10 ( 0.4) 12 ( 0.4) 18 ( 0.7) 4 ( 0.1) 

 

質問「あなたのイスラム教徒(ムスリム)とのかかわりで、次のうちあてはまるものがあったら 

選んでください」(複数回答) 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.自分はイスラム教徒である 8 ( 0.1) 6 ( 0.2) 2 ( 0.1) 5 ( 0.2) 3 ( 0.1) 

2.日本にイスラム教徒の友人がいる 206 ( 3.6) 102 ( 4.1) 104 ( 3.1) 97 ( 3.5) 109 ( 3.6) 

3.外国にイスラム教徒の友人がいる 194 ( 3.4) 84 ( 3.4) 110 ( 3.3) 76 ( 2.8) 118 ( 3.9) 

4.近所にイスラム教徒が住んでいる 118 ( 2.0) 56 ( 2.3) 62 ( 1.9) 64 ( 2.3) 54 ( 1.8) 

5.近所にイスラム寺院(モスク)がある 49 ( 0.8) 23 ( 0.9) 26 ( 0.8) 24 ( 0.9) 25 ( 0.8) 

 

質問「モスク(イスラム寺院)が近所にできることになったとするとあなたは不安を感じますか」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.不安は感じない 2,104 (36.4) 1,088 (44.3) 1,010 (30.6) 920 (33.5) 1,184 (39.1) 

2.少し不安を感じる 2,291 (39.7) 905 (36.8) 1,384 (41.9) 1,112 (40.5) 1,179 (38.9) 

3.かなり不安を感じる 1,228 (21.3) 411 (16.7) 814 (24.6) 627 (22.8) 601 (19.9) 

4.無回答 150 ( 2.6) 54 ( 2.2) 96 ( 2.9) 87 ( 3.2) 63 ( 2.1) 

＊若干であるが、宗教系より非宗教系の方、また女性より男性がイスラム教に関心が高い。性別による違いは2012

年とは逆になっているが、宗教系、非宗教系による違いは2012年と同じである。また2012年に比べるとモスクに

不安を感じる割合は高くなっている。かなり不安は13.7%から21.3%になっている。 
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[Ⅴ]葬儀に関して 

1.「散骨･自然葬」を知っていたか 

質問「従来のお墓と異なり、野山や河川、海などに遺灰をまく「散骨･自然葬」と呼ばれるものが 

 ありますが、このことをあなたは知っていましたか」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.はい 4,549 (78.8) 2,176 (79.2) 2,373 (78.4) 

2.いいえ 1,211 (21.0) 559 (20.4) 652 (21.5) 

3.無回答 13 ( 0.2) 11 ( 0.4) 2 ( 0.1) 

 

2.親が「散骨・自然葬」を望んだ場合 

質問「親が「散骨・自然葬」を望んだ場合、あなたはそれに従いますか」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.はい 4,563 (79.0) 2,130 (77.6) 2,433 (80.4) 

2.いいえ 1,167 (20.2) 588 (21.4) 579 (19.1) 

3.無回答 43 ( 0.7) 28 ( 1.0) 15 ( 0.5) 

 

3.自分は散骨・自然葬を希望するか 

質問「自分が死んだときのことを考えて、散骨・自然葬を希望しますか」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.はい 1,178 (20.4) 573 (20.9) 605 (20.0) 

2.いいえ 4,473 (77.5) 2,119 (77.2) 2,354 (77.8) 

3.無回答 122 ( 2.1) 54 ( 2.0) 68 ( 2.2) 

 

4.自分が希望する葬法 

質問「自分が希望する葬法はどれですか。1つ選んでください」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.神道式 371 ( 6.4) 214 ( 7.8) 157 ( 5.2) 

2.仏教式 2,135 (37.0) 974 (35.5) 1,161 (38.4) 

3.キリスト教式 161 ( 2.8) 65 ( 2.4) 96 ( 3.2) 

4.その他の宗教による式 61 ( 1.1) 45 ( 1.6) 16 ( 0.5) 

5.宗教色のない式 537 ( 9.3) 256 ( 9.3) 281 ( 9.3) 

6.葬式をやらない 252 ( 4.4) 120 ( 4.4) 132 ( 4.4) 

7.どれでもいい 2,146 (37.2) 1,022 (37.2) 1,124 (37.1) 

8.無回答 110 ( 1.9) 50 ( 1.8) 60 ( 2.0) 
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5.脳死の場合の臓器提供 

質問「仮にあなたが脳死状態になった場合、臓器を提供することをどう思いますか。 

1つ選んでください」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.すすんで提供したい 1,305 (22.6) 593 (21.6) 712 (23.5) 

2.提供してもよい 2,845 (49.3) 1,337 (48.7) 1,508 (49.8) 

3.あまり提供したくない 1,128 (19.5) 551 (20.1) 577 (19.1) 

4.絶対提供しない 338 ( 5.9) 178 ( 6.5) 160 ( 5.3) 

5.その他 87 ( 1.5) 45 ( 1.6) 42 ( 1.4) 

 

 

 

＊2012年と比べて肯定的な割合はほとんど変わりがない。また非宗教系の方が肯定的であるのは前々回以来同じ

である。 
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[Ⅵ]靖国問題に関して 

1.「首相の靖国参拝をめぐって対立する意見があること」を知っていたか 

質問「首相が靖国神社を参拝することをめぐって対立する意見があることを知っていますか」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.知っている 4,883 (84.6) 2,260 (82.3) 2,623 (86.7) 

2.知らない 871 (15.1) 472 (17.2) 399 (13.2) 

3.無回答 19 ( 0.3) 14 ( 0.5) 5 ( 0.2) 

 

2.首相の靖国参拝をどう思うか 

質問「あなたは首相が靖国神社を参拝することをどう思いますか。次から1つ選んでください」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.必ず参拝すべきである 728 (12.6) 424 (15.4) 304 (10.0) 

2.個人的な信仰なら参拝してもいい 3,902 (67.6) 1,824 (66.4) 2,078 (68.6) 

3.参拝しない方がいい 841 (14.6) 353 (12.9) 488 (16.1) 

4.参拝してはいけない 184 ( 3.2) 86 ( 3.1) 98 ( 3.2) 

5.無回答 118 ( 2.0) 59 ( 2.1) 59 ( 1.9) 

 

3.「新しい国立の追悼施設」を作るべきという案を、どう思うか 

質問「靖国神社という宗教施設とは別に、特定の宗教とかかわりがなく、誰もが追悼できる「新

しい国立の新しい追悼施設」を作るべきという案が政府で検討されたことがあります。これ

についてどう思いますか」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.こういう施設がぜひあったほうがいい 520 ( 9.0) 245 ( 8.9) 275 ( 9.1) 

2.あってもいい 3,407 (59.0) 1,607 (58.5) 1,800 (59.5) 

3.あまり必要ではない 1,176 (20.4) 535 (19.5) 641 (21.2) 

4.不要である 598 (10.4) 329 (12.0) 269 ( 8.9) 

5.無回答 72 ( 1.2) 30 ( 1.1) 42 ( 1.4) 

 

＊首相の靖国神社参拝に関する質問は2005年の調査で行ったが、そのときと比べると「必ず参拝すべきである」

という回答は、2005年の8.5%から今回は12.6%に増えている。また「個人的な信仰なら参拝してもいい」も55.7%

から67.6%に増えている。 

国立の追悼施設についても「あったほうがいい」「あってもいい」という肯定的回答が、58.1%から68.0%と10%

近く増えている。 
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[Ⅶ]オウム真理教について 

1.オウム真理教報道への関心 

質問「現在あなたは、オウム真理教に関連する報道に対して、どれくらい関心がありますか。 

次の1～5から1つ選んでください」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 %  

1.非常に関心をもっている 738 (12.8) 341 (13.9) 394 (11.9) 349 (12.7) 389 (12.9) 

2.多少関心をもっている 3,364 (58.3) 1,409 (57.3) 1,949 (59.0) 1,576 (57.4) 1,788 (59.1) 

3.あまり関心をもっていない 919 (15.9) 365 (14.8) 552 (16.7) 436 (15.9) 483 (16.0) 

4.関心はない 671 (11.6) 315 (12.8) 356 (10.8) 345 (12.6) 326 (10.8) 

5.何であるか知らない 64 ( 1.1) 21 ( 0.9) 43 ( 1.3) 31 ( 1.1) 33 ( 1.1) 

 

 
＊オウム報道にかんしては、2012年の調査と比べて、若干関心が高まっている。「非常に関心をもっている」が

10.9%から12.8%、「多少関心をもっている」が52.0%から58.3%へと増えている。 

 

2.オウム真理教に関する事柄への知識 

質問「オウム真理教に関連する次の事柄のうち、あなたが知っているものを選んでください」 

(複数回答) 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.教祖は麻原彰晃 4,719 (81.7) 2,115 (86.0) 2,594 (78.5) 2,230 (81.2) 2,489 (82.2) 

2.空中浮揚など超能力 3,594 (62.3) 1,740 (70.8) 1,847 (55.9) 1,720 (62.6) 1,874 (61.9) 

3.修行していた建物は、サティアン 1,824 (31.6) 931 (37.9) 887 (26.8) 926 (33.7) 898 (29.7) 

4.衆議院選挙に立候補 2,456 (42.5) 1,258 (51.2) 1,191 (36.0) 1,173 (42.7) 1,283 (42.4) 

5.数千人の被害者が出た 5,147 (89.2) 2,194 (89.3) 2,943 (89.1) 2,438 (88.8) 2,709 (89.5) 

6.教祖と幹部の死刑が確定 4,899 (84.9) 2,101 (85.5) 2,788 (84.4) 2,317 (84.4) 2,582 (85.3) 

7.元信者の一部はアレフに所属 3,063 (53.1) 1,486 (60.5) 1,569 (47.5) 1,459 (53.1) 1,604 (53.0) 

8.「ひかりの輪」という団体を作った 2,521 (43.7) 1,239 (50.4) 1,275 (38.6) 1,230 (44.8) 1,291 (42.6) 
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＊いずれの事柄に対しても男性の方が若干知識がある。宗教系と非宗教系ではそれほど目立った違いはない。 

 

3. 「カルト対策」について 

質問「大学が主催して、新入生などを対象に「カルト対策」の教育をすることについてどう思いま

すか。次の1～5から1つ選んでください」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.ぜひやるべきである 1,092 (18.9) 469 (17.1) 623 (20.6) 

2.やったほうがいい 2,112 (36.6) 942 (34.3) 1,170 (38.7) 

3.あまりやらなくてもいい 942 (16.3) 494 (18.0) 448 (14.8) 

4.やるべきではない 306 ( 5.3) 166 ( 6.0) 140 ( 4.6) 

5.何のことか分からない 1,277 (22.1) 646 (23.5) 631 (20.8) 

 

 

＊非宗教系の方がカルト対策の教育に対する必要性を感じているが、これは2012年の調査結果と同じである。 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

麻原 空中浮揚 サティアン 立候補 被害者 死刑 アレフ ひかりの輪

81.7

62.3

31.6

42.5

89.2
84.9

53.1

43.7

86.0

70.8

37.9

51.2

89.3
85.5

60.5
50.4

78.5

55.9

26.8

36.0

89.1
84.4

47.5

38.6

%

オウム真理教に関する知識 全体 男性 女性

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

全体

宗教系

非宗教系

18.9

17.1

20.6

36.6

34.3

38.7

16.3

18.0

14.8

5.3

6.0

4.6

22.1

23.5

20.8

%

「カルト対策」の教育 ぜひ やったほうがいい あまり やるべきではない 分からない



 第 12 回学生宗教意識調査(2015 年) 

 348

[Ⅷ]宗教と社会問題(東日本大震災と宗教) 

1.災害時に宗教や宗教家にできる役割があるか  

質問「このような災害のときに、宗教や宗教家だからこそできる役割があると思いますか」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.必ずある 601 (10.4) 333 (13.5) 264 ( 8.0) 342 (12.5) 259 ( 8.6) 

2.いくらかある 2,729 (47.3) 1,175 (47.8) 1,552 (47.0) 1,300 (47.3) 1,429 (47.2) 

3.あまりない 1,402 (24.3) 520 (21.2) 879 (26.6) 646 (23.5) 756 (25.0) 

4.とくにない 1,007 (17.4) 420 (17.1) 585 (17.7) 441 (16.1) 566 (18.7) 

 

＊宗教家にできる割合が「必ずある」と答えた人は2012年の20.6%から10.4%へと半減している。「いくらかある」

はあまり変わらない。宗教家の役割が「必ずある」と答えて、宗教家への強い期待を示す割合は、前回と同じく宗

教系の方が高い。 

 

2.災害時の宗教家や宗教施設の役割 

質問「上の質問に1～3を選んだ人は、こうした災害が起こったときに宗教家や宗教施設はどのよう

な役割を果たせると思うかを1～5から選んでください」(複数回答) 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.避難場所となるスペースの提供 3,233 (56.0) 1,328 (54.0) 1,898 (57.4) 1,599 (58.2) 1,634 (54.0) 

2.被災者の心のケア 2,826 (49.0) 1,242 (50.5) 1,577 (47.7) 1,390 (50.6) 1,436 (47.4) 

3.供養や慰霊などを特別に行う 2,023 (35.0) 886 (36.0) 1,131 (34.2) 1,054 (38.4) 969 (32.0) 

4.被災者の経済的援助 1,853 (32.1) 775 (31.5) 1,074 (32.5) 916 (33.4) 937 (31.0) 

5.その他 69 ( 1.2) 35 ( 1.4) 34 ( 1.0) 40 ( 1.5) 29 ( 1.0) 

 

＊2012年と比べて全体として1～2%減少気味である。とくに「供養や慰霊などを特別に行う」は40.0%から35.0%

へと5%下がっている。 
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3.東日本大震災による意識の変化 

質問「この災害によって、自分の生き方や考え方で大きく変わったことがありますか。 

次の中にあてはまるものがあったら○をしてください」(複数回答) 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.人と人のつながりの大切さを再確認 2,562 (44.4) 926 (37.7) 1,633 (49.4) 1,283 (46.7) 1,279 (42.3) 

2.生きる意味を考えるようになった 1,876 (32.5) 724 (29.5) 1,148 (34.7) 939 (34.2) 937 (31.0) 

3.自然の力の大きさを改めて感じた 3,912 (67.8) 1,514 (61.6) 2,391 (72.4) 1,921 (70.0) 1,991 (65.8) 

4.死を身近に考えるようになった 2,089 (36.2) 725 (29.5) 1,359 (41.1) 1,036 (37.7) 1,053 (34.8) 

5.その他 159 ( 2.8) 70 ( 2.8) 88 ( 2.7) 90 ( 3.3) 69 ( 2.3) 

6.とくに変わったことはない 641 (11.1) 383 (15.6) 257 ( 7.8) 263 ( 9.6) 378 (12.5) 
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＊もっとも大きな変化は自然の力の再認識という点であるのは前回同様である。変化がないという人は1割強でわ

ずかに減少した。男女別と宗教系・非宗教系別とで変化の内容にいくらか異なる項目がある。人とのつながりの大

切さは、男性より女性が、また非宗教系より宗教系が変わった割合が高い。自然の力の再認識は宗教系が非宗教系

より、また女性が男性よりいくらか変化している割合が大きい。この傾向も前回と同様である。 
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